

Mire játszik a tervező?

Tóth Sándor: Eltűzött a 168 millió euró!



Tóth Sándor szerint a tervezők eltűzött költségvetést mutatnak be a miniszternek – ezt is megpróbálja bebizonyítani

Fotó: Szállításiügyi Minisztérium Facebook-oldala

Közösségi oldalán szokatlanul éles hangvételű bejegyzésben tiltakozott csütörtökön Tóth Sándor nyárádszeredai polgármester azon hozzáállás miatt, amellyel a szállításiügyi minisztériumban találkozott a múlt hét folyamán.

A nyárádszeredai kisváros elöljárója idén már többször járt a fővárosban, ahol azt szeretné elérni, hogy megváltoztassák a Marosvásárhely–Jászvásár autópálya tervezett nyárádszeredai szakaszát, hogy az ne átszelje, hanem kikerülje Nyárádszeredát. Múlt szerdán ismét ez ügyben kereste fel Lucian Bode minisztert Tóth Sándor, majd csütörtökön közösségi oldalán

(Folytatás a 4. oldalon)

Gligor Róbert László

Ne feledje
IDEJÉBEN
megújítani előfizetését!
Ha előfizet,
BIZTOSAN
kézhez kapja
FÉLÁRON!
Telefon:
0742-828-647

Életeket menthetnek

A Maros Megyei Klinikai Kórház vezetősége felhívással fordult azokhoz a személyekhez, akik átették a koronavírus-fertőzésen, és már meggyógyultak, hogy ha tehetik, menjenek el vért adni a Marosvásárhelyi Vértranszfúziós Központba, hiszen a vérből kinyert plazma megmentheti azok életét, akik kritikus állapotba kerülnek a koronavírus-fertőzés következtében.

4.

István, a király – székelyföldi nagyprodukció

Először valósul meg a legendás István, a király rockopera csak székelyföldi/erdélyi szereplőkkel és közreműködőkkel! Végre itt az alkalom, hogy TE legyél a főszereplője az első székelyföldi István, a király nagyprodukciónak!

5.

A lélek nem volt karanténban

Bár a tősgyökeres marosszentkirályiak kisebbségben vannak a település összlakosságához képest, a helyi református gyülekezet igen lelkes, jó közösség. A koronavírus-járvány azonban számukra is átírta az egyházi életét – tudtuk meg Veress László lelképítőtől, aki feleségével, Enikővel fogadott otthonában.

7.

OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szakvizitünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellmetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérelésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk (plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- toráplálék betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexok, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

SAMIRA üzlet
Marosvásárhely, Bartók Béla utca 1-3. szám

Târg de Covoare carpeta

Őszi szőnyegvásár október 14-18. között!

Szerda
Csütörtök
Péntek
Szombat
Vasárnap

Naponta 8-20 óra között kedvezményes áron vásárolható!

Ajándék vár minden vásárlóra! Telefon: 0265/269-295; 0740-187-603.

Arktális

Harc a bársonyszékekért

Karácsonyi Zsigmond

Alig ért véget a helyhatósági választás, a nyertesek még el sem foglalhatták előljárói székeiket, máris megkezdődött a marakodás a parlamenti befutó helyekért. Közben naponta újabb és újabb csúcsokat dönt a koronavírus-fertőzöttek száma. És e kettő között érzékeny összefüggés van. Egyfelől a szeptemberi választások fő vesztese, a szocdem párt – abban a reményben, hogy a regnáló liberálisok hiteles markánsan fog erodálódni a következő hónapokban, hisz az emberek türelme elfogyt az országban –, szeretné a decemberre ütemezett törvényhozói választásokat a jövő nyár elejére taszítani. Talán abban bíznak, hogy addig a darabokra hullott, szinte minden hitelét elvesztett vezető baloldali párt valamennyit visszanyer erejéből. Ha másként nem, hát a fő ellenfél „koronás kivézetése” árán. Az eluralkodni látszó egészségügyi káosz mellett sokkalta inkább húsba vágó az elemzők által vizionált gazdasági jégkorszak réme. Ezért is lenne észszerű még az idén megtartani a parlamenti választásokat, hogy egy szilárd többség által támogatott, legitim kormány kidolgozza a jövő évi költségvetést. Olyan kabinet, amely a beigért uniós pénzeket le tudja hívni, és a rendkívüli helyzetet az ország fejlesztésére

(Folytatás a 3. oldalon)

OKTÓBER
14., szerda
A Nap kel
 7 óra 39 perckor,
lenyugszik
 18 óra 37 perckor.
Az év 288. napja,
hátravan 78 nap.

† Isten, éltesse!
 Ma **HELÉN**,
 holnap **TERÉZ** napja.
TERÉZ: a Terézia (jelentése bizonytalan) női név rövidülése.

* * *

IDŐJÁRÁS
Változó idő
Hőmérséklet:
 max. 14 °C
 min. 6 °C

VALUTAÁRFOLYAM
 BNR – 2020. október 13.

1 EUR	4,8739
1 USD	4,1345
100 HUF	1,3576
1 g ARANY	255,3387

Kisebb formációk, külön próbatermek

Zenekari élet vírushelyzetben



Fotó: archiv

Kaáli Nagy Botond

A koronavírus miatt egyre nehezebb helyzetbe kerülnek a művészeti intézmények is – a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia sem kerülte el a betegség okozta állapot, amely nagyon megviselte az intézmény munkatársi közösségét: mostanra mindannyian tudjuk, hogy a filharmonia méltán szeretett és tisztelt igazgatója, kórusának karnagyja, az igazi, régi vágású úriember Vasile Cazan, akivel oly sok interjút készítettünk, aki mindig, mindenben segített, és aki velünk, magyarokkal csak magyarul volt hajlandó beszélni, elhunyt. A koncertek sorozata azonban (egyelőre) nem szakadt meg, igaz, a repertoár átalakult. *Szallós-Farkas Margit* művészeti titkárt arról kérdeztük, hogy hogyan zajlik a munkafolyamat a jelenlegi helyzetben a filharmoniaánál, bejárnak-e, próbálnak-e a zenekari tagok, és ha igen hogyan, illetve miben változtatta meg eddigi szakmai életüket a vírus okozta helyzetből fakadó korlátozások sorozata?

– Az e heti, csütörtöki szimfonikus koncertünket az igazgató úr temetése miatt lemondtuk. Kedden lesz (volt) zongoraest Csíky Boldizsárral, és a jövő heti koncertünket is meg fogjuk tartani, persze ha addig nem kell bezárnunk –

egyik napról a másikra élünk mi is. A kórus karanténban van, a zenekar működik, de nem teljes zenekarként, hanem a kötelező távolságtartás betartásával, kisebb formációkban gyakorol: előre meghatározott program szerint külön termekben, szobákban próbálnak, összpóba kevés van ilyenkor. Éppen emiatt a kamarazenei produkciókat helyeztük előtérbe: a két koncertmesterünk alapított egy kamarazenei produkciót, a fúvósok további két-három formációt, és külön termekben próbálnak. Olyan szimfonikus koncert, amelyre a teljes zenekarnak együtt kell próbálnia, majd azon fellépnie, belátható időn belül nem lesz. Természetesen ez az újabb törvényektől és rendeletektől függ majd. Miután megtudtuk, hogy több kollégánk is elkapta a koronavírus, óriási fertőtlenítés zajlott a Kultúrpalotában, amiben részesült többek között a nagyterem, a kisterem, az irodahelyiségek sora.

A körülményeknek megfelelően, betartva a távolságot, rengeteg szellőztetéssel, fertőtlenítéssel, kisebb formációkban és kamarakoncertekkel, a helyzethez rendkívüli módon, nem csak papíron alkalmazkodva végezzük a munkánkat addig, ameddig lehet – válaszolta kérdéseinkre Szallós-Farkas Margit.

RENDEZVÉNYEK

Online nemzetközi orvostudományi konferencia

A vírusjárványra való tekintettel a MOGYTTE diákligiája online szervezte meg a 24. Marisiensis nemzetközi orvostudományi és gyógyszerészeti konferenciát, amelynek munkálataiba, műhelymunkáiba, előadásaira október 24. és december 13-a között lehet bekapcsolódni regisztráció alapján. Jelenleg a világ minden sarkából mintegy 1500-an jelentkeztek különböző szaktémával (orvosi, fogorvosi és gyógyszerészet). Az előadók orvosok és diákok egyaránt. A legjobb szakdolgozatokat díjazták. Az érdeklődők a www.marisiensis.ro honlapon jelentkezhetnek a konferenciára.

Kiállítás halmozottan fogyatékos gyerekek alkotásaiból

Az Apha Transilvania Egyesület 2019 decembere és 2020. október között a MOL Románia egészségvédelmi programjának támogatásával foglalkozásokat szervezett az egyesület által a Perseverența (Kitartás) központban gondozott gyerekeknek különböző művészeti téren (zene, festészet, tánc, színház, kézművesség, fazekasság, fotózás és népművészet). A programban húsz 5 és

15 év közötti halmozottan fogyatékos gyerek vett részt, akiket a szakterületen dolgozók, tevékenykedők oktattak. A cél a gyerekek képességükhöz mért készségeinek fejlesztése volt. Az alkotásokból, ugyanakkor a gyerekekről készített művészfotókból nyílik kiállítás október 15-én, csütörtökön 14.30-kor a marosvásárhelyi Shopping Cityben. Az alkalomra készült művészi előadás a vírusjárványra való tekintettel elmarad.

Épített örökségünk – díjátadó a Tükörteremben

Az EMKE szervezésében ma, szerdán 18.30 órakor adják át a szervezet által meghirdetett Épített örökségünk Maros megyében című fotópályázatra érkezett fényképek díjnyertes alkotóinak az elismeréseket. A marosvásárhelyi Marx József fotóklubbal partnerségben szervezett rendezvényen kiállítják a pályázatra érkezett fotókat, amelyeket kiegészítenek Barabási Attila-Csaba, az EMKE és Both Gyula, a fotóklub elnöke által készített fotókkal. A fényképeken kizárólag Maros megyei kastélyok, várak, tornyok, templomok, emlékházak, múzeum-épületek láthatók. Több mint 50 nagyméretű fotót lehet majd megtekinteni. Az eseményen fellép Fekete Hunor nagyjaitai citeraművész A régi kincs és a modern felszabadult világ ötvözete című kiselőadásával.

Megyei hírek

Vírusjelentés

Október 13-ig Maros megyében 2612 koronavírus-fertőzötet vettek nyilvántartásba, ezek közül 115 az új eset, hat személynek a második tesztje is pozitív lett. Az egészségügyi igazgatóság (DSP) összesítése szerint 198 személyt kórházban kezelnek, eddig 810-en gyógyultak meg és hagyták el a kórházakat. Ezenkívül 10 nap után 552 tünetmentes fertőzéses beteget utaltak ki. 66 személy fertőzékenységével várja a teszteredményeket. Eddig megyénkben 146 személy hunyt el a vírusfertőzés miatt. A közegészségügyi hatóság ebben az időszakban folytatja a tájékoztató és ellenőrző kampányt a járvány elterjedését megelőző óvintézkedések betartásáról. Rendőrökből, csendőrökből, helyi rendőrökből, a közegészségügyi igazgatóság, a munkaügyi felügyelőség, az állategészségügyi igazgatóság és a fogyasztóvédő hivatal képviselőiből álló vegyes csapatok terepen követik a szabályok tiszteletben tartását. Amennyiben valaki szabálysértést tapasztal, a 0800800165-ös zöldszámon értesítheti az egészségügyi hatóságot – tájékoztatott a prefektúra.

Maros-part-takarító akció

A marosvásárhelyi Shopping City a Smart Student felülettel közösen Maros-part-takarítást szervez. A résztvevők október 15-én 14 órakor találkoznak a Kárpátok sétányon levő gyaloghíd mellett. A szervezők teljes egészségvédelmi óvintézkedések mellett rendezik meg a takarítást. A résztvevőknek a marosvásárhelyi Shopping City 30 lejes vásárlási utalványt ad, amennyiben személyenként legkevesebb 10 zsák szemetet gyűjtenek össze, ugyanakkor a szervezők gondoskodnak a zsákokról, a védőkesztyűkről és fertőtlenítőszerrel is. Az esemény partnere a Carrefour.

Kézművesvásár a várban

Október 16-ától 18-áig, naponta 11 és 19 óra között a vár előtti téren a marosvásárhelyi Mercur Egyesület szervezésében újra vásárt tartanak: kézműves, gasztronómiai és természetes anyagokból készült kozmetikai szereket árúsítanak. A rendezők felhívják a figyelmet arra, hogy a téren kötelező az arcmask viselése és a távolságtartás.

4 run 4 fun

Ezzel a címmel szervez terepfutóversenyeket – a vírusjárvány alakulásának a függvényében – a hasonló nevű egyesület az elkövetkező időszakban. Október 24-én lesz a Szász Albert-émlékverseny, november 7-én éjszakai futamot rendeznek, november 21-én Klosz Péter-émlékversenyre kerül sor, míg december 5-én megtartják a hagyományos Mikulás-futást. Az említett versenyeken gyerekeknek rövidebb (maximum 2 km-ig), míg a felnőtteknek hosszabb távot (8–10 km) is kijelölnek. Korcsoportonkénti rajt lesz a Somostetőn levő egykori transzformátorház (jelenleg szabadidősport-egyesületek öltözője) elől. Az útvonalakat a szervezők a Somostetőn és a környékbeli erdőben (a Cinege-tetőig) jelölik ki. Október 17-étől lehet iratkozni online, illetve majd a versenyek helyszínén, a rajtvonal mellett felállított „titkarságokon”. A szervezők a későbbiekben külön-külön közölnek részleteket a versenyekről.

Time of Dreams – Álomidő

Ezzel a címmel nyílik absztrakt festészeti és szobrászati kiállítás a Maros Megyei Könyvtár Amerikai sarok részlegén. A kiállító Péterfi József marosvásárhelyi szobrászművész, aki 1980-ban a helybeli népművészeti iskolában Lucia Călinescu tanár diákjaként képzőművészeti szakon végzett, később Mureşan Vasile szobrászművész műhelyében tanult. Számos egyéni és csoportos kiállításon vett részt munkáival. A megyei könyvtárban Time of Dreams – Álomidő című tárlata november 2-án nyílik, és hétfőn, szerdán és pénteken 9–14.30, csütörtökön 12–19.30 között lehet megtekinteni a vírusjárvány terjedését megelőző szabályok tiszteletben tartásával.

Hírszerkesztő: Vajda György

Tóth Sándor: Eltűzött a 168 millió euró!



Félig csalódottan, félig derültoán távozott Tóth Sándor a minisztériumi megbeszélésről Fotó: Szállításiügyi Minisztérium Facebook-oldal

(Folytatás az 1. oldalról)
kendőzetlenül nyilvánított véleményről, hogyan viselkedett a tervet előkészítő szakértői csoport a nyáradszeredai kérést illetően, vagyis megpróbálta kedvezőtlen színben feltüntetni a tervmódosítást, ezáltal negatív elbírálást kieszközölni a döntéshozóknál.

„Nyomásgyakorlás, elrettentés, az igazság elhallgatása, felkészületlenség. Ez jellemezte a Marosvásárhely–Jászvásár közötti autópályá-

előtanulmánya készítőinek szakmai stábját a tegnapi bukaresti találkozóon. A munkamegbeszélésen elrettentő példával próbálták nyomást gyakorolni a szállításiügyi miniszterre. Azzal érveltek, hogy az általunk javasolt nyomvonal kivitelezése 168 millió eurós többletköltséget jelent. Ezzel próbálják a döntéshozókat rávenni egy észszerűtlen és szakszerűtlen döntésre.” Az előjáró azzal is elégedetlen, hogy a tervezők a do-

kumentáció előkészítésével is késésben vannak. „Azt állították, hogy az előtanulmány 60 százalékban elkészült, a dokumentumokból viszont az derült ki, hogy csak 20 százalékban valósult meg. Egyszóval a Nyáradszeredát is érintő autópályá nyomvonalának kérdésében nincs összhang a szakma és a politikum között” – írta Tóth Sándor, hozzátéve: „Mi nem adjuk fel, folytatjuk a szakszerű lépéseket az ügyben. Ezúton is köszönöm a köz-

benjárás és a segítséget Benedek Zakariás képviselő úrnak, aki most is maximálisan kiállt az ügyünk mellett.”

Csalódott, de most nem a politikusokban

Megkeresésünkre Tóth Sándor polgármester pénteken elmondta: kellemesen csalódott, hiszen a miniszter hozzáállása megfelelő, tehát a politikum részéről nem lát akadályt a nyomvonal megváltoztatására, mégis keserű szájjal és másokban csalódva kellett távoznia a minisztériumból, ugyanis azt tapasztalta, hogy a magas szinten dolgozó tervező szakemberek féltétajékoztatják a politikusokat, hogy azok ne tudjanak jó döntéseket hozni.

Tóth Sándor azt szeretné elérni még a tervezési szakaszban, hogy az autópályá nyomvonalán csekélyebb módosítást eszközöljenek, azazhogy a majdani út Demeterfalva után a Varga-dombon át kerülje ki Nyáradszeredát, és Székelybere után térjen vissza a tervezett vonalra. Ugyanis az eredetileg kijelölt nyomvonal szerint a pálya a kisváros szentannai részén haladna át, a településrészt nemcsak kettévágná, hanem legalább tucatnyi ház lebontását is szükségessé tenné, de Nyáradszeredán felül is gondok akadnának, ugyanis a nyomvonalat „rátervezték” a Kis-Nyáradra, azaz azt teljesen le kellene fedni, vagy el kellene vezetni más mederbe.

A tervet előkészítő szakértők csoportja februárban helyszíni látoga-

tást tett Nyáradszeredában, de Tóth Sándor már akkor azt érezte, hogy készakarva csak féligazság jut el a szakértők részéről a miniszterhez az ügyben, ezért az év folyamán többször is kihallgatásra jelentkezett a fővárosban, mert azt látta fontosnak, hogy Lucian Bode tisztán lásson a kérdésben.

Amúgy a szerdai találkozó kapcsán a szállításiügyi minisztérium közösségi oldalán közzétett bejegyzésében a tárca vezető is elégedetlenségét fejezte ki az autópályá terveinek előkészítésével kapcsolatban, sem a terepvizsgálatokat, sem az egész terv menetét nem tartja kielégítőnek, és kilátásba helyezett: amennyiben ez a helyzet nem változik, a tervező cég minden indokolatlan késéért megrovásban fog részesülni. A tárca vezető azt reméli, hogy mindezek ellenére a pályaeépítés megvalósítását már jövő év második felében közbeszerzési eljárásra bocsáthatják.

Bebizonyítja igazát

Arra a kérdésünkre, hogy milyen következő lépés várható az ügyben a tervező cég jelen hozzáállása után, Tóth Sándor polgármester elmondta: akár arra is kész, hogy elkészíttesse az általa kért nyomvonal-változtatás dinamikussá látványtervét, hogy bebizonyítsa: túlzás, amennyi alagutat és felüljárót ír elő a tervező a kerülőn, ezzel felpumpálva a módosított nyomvonal elkészítésének költségvetését.

Nem kell korlátozni a Maros Megyei Tanács tevékenységét a járvány miatt

Mostanáig a Maros Megyei Tanács kilenc alkalmazottja fertőződött meg koronavírussal. Az első esetet követően az intézmény minden szükséges óvintézkedést megtett az érvényben lévő törvényi előírásoknak megfelelően.

Így a koronavírusos fertőzéssel diagnosztizált személyek esetében a Közegészségügyi Igazgatóság elvégezte az epidemiológiai vizsgálatokat, és a fertőzött személyek közvetlen munkatársai is 14 napos házi elkülönítésbe vonultak. A megyei tanács teljes épületét és összes irodáját fertőtlenítették az intézmény saját fertőtlenítő berendezésével, az egész épületet átfogó fertőtlenítést hetente megismétlik a munkaprogram végén. Azokat az irodákat és helyszíneket, ahol ügyfélfogadás történik, naponta fertőtlenítik, azokat az irodákat pedig, ahol egy alkalmazott esetében fertőzést állapítanak meg, lezárják, és csak a helyiség fertőtlenítése után folytatják a tevékenységet. A felsorolt intézkedések mellett a megyei tanács munkatársai naponta fertőtlenítik az irodai felületeket, és az intézményben kötelező a védőmaszkok viselete.

Múlt hét végén a megyei tanács elnökének, Péter Ferencnek is pozitív lett a koronavírus-tesztje, így az elnök 14 napra házi karanténba vonult, feladatköreit ideiglenesen Alexandru Cîmpeanu alelnök vette át.

„Mindenkit biztosítani szeretnék arról, hogy a megyei önkormányzat minden szükséges óvintézkedést megtesz a koronavírus-fertőzés terjedésének megakadályozása érdekében. Folyamatosan kapcsolatban vagyunk a Közegészségügyi Igazgatósággal, de jelenleg nem indokolt bezárni az intézményt. Azok a kollégák, akiknek pozitív lett a teszt-eredménye, illetve a közvetlen munkatársaik házi elkülönítésben vannak, az intézményben csak a megyei tanács működésének folytonosságát biztosító személyzet dolgozik” – nyilatkozta Alexandru Cîmpeanu alelnök.

A Maros Megyei Tanácsnál az eddigi munkaprogramnak megfelelően történik az ügyfélfogadás, de korlátozva van, hogy egy időben hány külső személy tartózkodhat egy irodában, illetve mindenkinek be kell tartania az egészségügyi óvintézkedéseket. Az állampolgárokat ugyanakkor arra kérjük, hogy kérdéseikkel, problémáikkal lehetőség szerint elektronikus úton forduljanak a megyei tanácshoz a cjmures@cjmures.ro e-mail-címre küldött levélben vagy a 0265-263-211-es telefonszámon, és csak akkor jöjjenek be személyesen, ha ezt az ügyintézés feltétlenül megköveteli.

A Maros Megyei Tanács sajtóirodája

Drasztikusan csökkent a véradók száma Életeket menthetnek

A Maros Megyei Klinikai Kórház vezetősége felhívással fordult azokhoz a személyekhez, akik át-estek a koronavírus-fertőzésen, és már meggyógyultak, hogy ha tehetik, menjenek el vért adni a Marosvásárhelyi Vértranszfúziós Központba, hiszen a vérből kinyert plazma megmentheti azok életét, akik kritikus állapotba kerülnek a koronavírus-fertőzés következtében. Emellett véradókra is óriási szükség van, ugyanis a járvány közepette országszerte drasztikusan csökkent a donorok száma. A marosvásárhelyi vérközpontban október 24-én, szombaton délelőtt is fogadják a véradókat azért, hogy esetleg olyan személyek is megtehessék a nemes gesztust, akiknek hétköznapokon a munkaidejük miatt nincs erre lehetőségük.

Menyhárt Borbála

A súlyos állapotban lévő, intenzív osztályon kezelt koronavírusos betegek számára életmentő lehet a már gyógyult beteg vérből kivont plazma, ami antitesteket tartalmaz. A gond viszont az, hogy kevés gyógyult jelentkezik donornak, és nem ritka, hogy bár átettek a koronavírus-fertőzésen, mégisincs vérükben annyi antitest, hogy gyógyítani lehessen vele – közölte érdeklődésünkre Marinela Lazăr, a Marosvásárhelyi Vértranszfúziós Központ sajtószóvivője. Mint mondta, mindeddig több tíz, koronavírusos betegségen átesett és felgyógyult személy jelentkezett náluk azért, mert vérplazmát szeretett volna adni, viszont sokan közülük nem tettek eleget a feltételeknek. Akadtak közöttük idősek, akik az életkoruk miatt nem válhattak donorrá, ugyanis a szabályzat szerint hatvan éven felül nem lehet vért adni. Ugyanakkor számos esetben előfordult, hogy bár az

illető átesett a fertőzésen, nem voltak a vérében antitestek, amelyeket fel lehetett volna használni a súlyos állapotban lévőek kezeléséhez. A szóvivő hozzátette, a koronavíruson átesett páciensek esetében a gyógyultta nyilvánításuk után el kell tennie legkevesebb két hétnél ahhoz, hogy plazmadonorokká válhassanak, és arra kérik őket, hogy a véradásra való jelentkezéskor vigyék magukkal a kórházi kibocsátáskor kapott papírokat, azok pedig, akik otthonukban gyógyultak, a családorvostól által kiállított iratokat. Azoknak, akik plazmával szeretnék segíteni a súlyos állapotban lévő fertőzöttek gyógyulási esélyeit, ugyanazoknak a feltételeknek kell eleget tenniük, mint egy megszakított véradásnál, többek között nem lehetnek hatvanévesnél idősebbek, nem szenvedhetnek krónikus betegségben, és a testsúlyuk ötven kg fölötti kell hogy legyen. Ugyanakkor arra kérik azokat, akik átettek a fertőzésen, és segíteni akarnak, hogy mihamarabb keressék fel a vérközpontot, hiszen az eddigi kutatások szerint a gyógyulást követő időszakban van a vérben a legtöbb antitest.

Maros megyében is sokan gyógyultak már fel a koronavírus-fertőzéstől, a megyei klinikai kórházba a járvány kezdete óta október 12-ig összesen 1745 igazoltan koronavírusos fertőzött személyt utaltak be. Az eddig kibocsátott betegek száma 1459, ebből 552 beteg a kibocsátáskor pozitív, de tünetmentes volt, 733 személy gyógyultan mehetett haza, 174 páciens pedig kérésre bocsátották ki a kórházból.

Közel felére csökkent a véradók száma

Nemcsak a vérplazmadonorok, hanem az önkéntes véradók száma is igen csekély ebben az időszakban, az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva mintegy negyven százalékkal kevesebben jelentkeznek véradásra a Marosvásárhelyi Vértranszfúziós Központban – mutatott rá Marinela Lazăr,

aki szerint sajnos nemcsak nálunk kevés a donor, hanem a járványhelyzet miatt országszerte ez a jellemző. Mint mondta, a marosvásárhelyi vérközpontban kivételesen október 24-én, szombaton is fogadják a véradókat, 7.30-tól 13 óráig, ezáltal lehetőséget szeretnének biztosítani azoknak is, akik hétköznapokon nem tudnak elmenni vért adni. Hangsúlyozta, a véradás teljesen biztonságos, a személyzet minden szükséges óvintézkedést megtesz annak érdekében, hogy elkerülje a fertőzésveszélyt, és számos híresztelés ellenére a véradónak nem kell negatív koronavírus-tesztet felmutatniuk a véradás előtt. Minden egyes donor gesztusa óriási segítség, hiszen ez az egyedüli módja annak, hogy biztosítani tudják a kórházaknak a sebészeti beavatkozásokhoz szükséges vérmennyiséget. Az egy donortól származó 400 ml vérből három komponenset választanak szét, tehát egy donor nemes gesztusával három beteg segíthet. Emellett elvégzik a vérminta vizsgálatát, tehát a donor egy átfogó vérképet kap a kezébe az egészségi állapotáról.

Érdeklődésünkre a szóvivő kifejtette: bár drasztikusan csökkent a véradók száma, eddig még nem volt példa arra, hogy ne tudták volna biztosítani a kórházak által igényelt mennyiségeket, az utóbbi hetekben segítségükre voltak a Marosvásárhelyre visszatért egyetemisták, akik közül sokan rendszeres véradók. Sajnos a járványhelyzet miatt fel kellett függesztenünk a mobil vérközpont tevékenységét, ezzel a laborbusszal korábban különböző helyszínekre szálltak ki, és a helybéli szervezett formában tömegesen adták vért. Ugyanakkor az utóbbi hónapokban sokan tértek át otthoni munkára, így csökkent azon nagyvállalatoknak a száma is, amelyeknek az alkalmazottai több ízben vállalkoztak arra, hogy tömegesen adjanak vért. Mindez pedig hozzájárult a vérkészlet jelentős megcsappanásához.

Járványkörkép Túlterhelt egészségügyi alkalmazottak

A járványhelyzet máig súlyos nyomást gyakorol a közegészségügyi infrastruktúrára, az egészségügyi alkalmazottak túlterheltek, az állami ellátórendszer kapacitása csökkent. Sok helyen késtek/késnek az onkológiai kezeléseket, ami bizonyára növeli a páciensekre nehezedő pszichés terheket. Pszicho-onkológiai szinten hogyan és mennyire lehetett megbirkózni ezekkel a helyzetekkel az utóbbi hónapokban, van-e kapacitása az ellátórendszernek a professzionális pszicho-onkológiai segítségnyújtásra, tapasztalható-e javulás az onkológiai kezeléseknél?

Dr. Dégi László Csabát, a **BBTE Szociológia és Szociális Munka Karának habilitált egyetemi docensét** kérdeztük

– Úgy látom, menet közben tanulunk, és tudomásul kell vennünk, hogy a koronavírus-járvány mellett kialakulóban van egy „daganatos járvány” is.

A hivatalos európai uniós dokumentumokból kiderül, hogy a rák terjedése 2020-ban megközelítőleg 2,7 millió új esetre, a rákos megbetegedésekhez köthető halálos esetek száma pedig 1,3 millióra tehető. Ez egyértelműen növekedést jelent az elmúlt évekhez képest, és sajnos a daganatos páciensek több mint ötven százaléka arról számolt be, hogy a járvány negatívan érintette az onkológiai ellátást, azaz nem jutottak hozzá a megfelelő onkológiai kezelésekhöz, halasztások voltak, műtéteket mondtak le. A COVID-19-világjárvány nagyon súlyos hatással volt az onkológiai szolgáltatásokra, különösen a kelet-közép-európai régióban. Kelet-Európában 61%-kal kevesebb biopsziát végeztek, azaz a kóreljárás korlátozások ideje alatt 61%-kal kevesebb daganatos megbetegedést diagnosztizáltak, és 58%-kal kevesebb rákműtétet végeztek. Egyértelmű, hogy ezeknek a kieséseknek, halasztásoknak hosszú távon következményei lesznek, szövődményekhez vezetnek, tehát befolyásolják nemcsak a páciensek életminőségét, hanem a rákkezelésnek az eredményességét is.

A romániai daganatos érintettek, páciensek és hozzátartozók esetében a járványkorlátozások hatályba lépése késleltetéseket, halasz-

tásokat vagy törléseket eredményezett a kezelőorvosnál vagy a kórházban. A Rákbeteg Egyesületeinek Szövetsége (Federația Asociațiilor Bolnavilor de Cancer – FABC) kutatási jelentése szerint a válaszadók 55%-a állítja, hogy szembesült ezzel a jelenséggel. Ezenkívül sok daganatos páciens döntött úgy, hogy elhalasztja vagy lemondja a szakorvoshoz vagy a házi orvoshoz való látogatást ebben az időszakban. A daganatos páciensek mindössze egyötöde mondta azt, hogy nem került a fenti helyzetek egyikébe sem.



A késések, halasztások vagy törlések tekintetében a leggyakoribb fennakadások a betegség előrehaladásának átértékelésével/monitorozásával kapcsolatos orvosi konzultációk során fordultak elő, a megkérdezettek több mint 53%-a említette, hogy ilyen helyzetben van. Sajnos a daganatos páciensek jelentős része – csaknem 33%-uk – késésekről vagy lemondásokról számolt be a vizsgálatok és a diagnosztikai eljárások kapcsán is, míg ez sokkal ritkábban fordult elő a kezelés szolgáltatásában, beadásában (a megkérdezettek mindössze 13,4%-ánál). Meg kell jegyezni, hogy azon páciensek, akiknél a vizsgálatokat és a diagnosztikai eljárásokat elhalasztották vagy megszakították, 40%-ban a 3. vagy a 4., 60%-ban pedig a 0., 1. vagy 2. stádiumban voltak.

A FABC kutatási jelentése megerősíti a COVID-19-pandémia daganatos páciensekre gyakorolt hatásaival kapcsolatos aggályainkat. Összességében a megkérdezett romániai

páciensek több mint 45%-a jelentett fennakadásokat a diagnosztikai vizsgálatokhoz és a kezeléshez való hozzáférésben, ami nagyon magas arány. Minél tovább késik a diagnózis megerősítése és a kezelés megkezdése, annál inkább előrehalad a rák, és annál alacsonyabb a túlélési esély, különösen a fulmináns evolúcióval rendelkező daganatos megbetegedések esetében.

A megkérdezettek több mint 80%-a elismerte, hogy sokkal stresszesebbnek érzi magát, mivel nagyon aggódik, hogy immun-kompromittált lehet. A válaszadók mintegy 60%-a került a kórházba járást, bár előjegyzése volt, és több mint 68%-uk azt mondta, hogy aggódik a kezelésért és annak lehetséges szövődeményeiért. Itt tudni kell, hogy a

hiszen különböző típusúak a daganatos betegségek, különböző tehát az érintettség is. Az, hogy minden daganatos páciens – életkortól, tumortípustól, tumorstádiumtól függetlenül – kockázatnak kitett, veszélyeztetett csoportba soroltak az utóbbi hónapokban, sajnos drasztikus helyzeteket eredményezett, beleértve a sugárkezelések lerövidülését, illetve az intravenás kemoterápiás kezelések lecserélését elsősorban gyógyszeres változatokra.

A jelenlegi adatok alapján az ESMO útmutatója megállapítja, hogy a kockázati csoportba ebben az időszakban azok tartoznak, akik a ráknak, a daganatnak az aktív és progresszív állapotában, előrehaladott életkorban vannak, rossz az általános egészségi állapotuk, többféle társbetegségben szenvednek, dohányoznak, és elsősorban hematológiai vagy rosszindulatú mellkasi onkológiai elváltozásokat diagnosztizáltak náluk, illetve citotoxikus kemoterápia hatása alatt állnak. Emiatt beszélnek egy kiemelt prioritású daganatospáciens-csoportról, ahová azok tartoznak, akik azonnali beavatkozásra szorulnak. Esetükben veszélyhelyzet áll fenn, hiszen klinikailag instabil az állapotuk, az azonnali beavatkozás jelentősen növeli a túlélési esélyeiket, illetve életminőségüket is javíthatja. A közepes prioritású csoportba sorolják azokat a daganatos pácienseket, akiknek a helyzete nem kritikus, de amennyiben hat héten belül nem kerül sor a szükséges beavatkozásra, az negatív hatással lehet állapotuk kimenetelére és túlélési esélyeikre. Az alacsony prioritású csoportba tartoznak azok a páciensek, akiknek az állapota stabil, esetükben a világgjárvány idején elhalasztható a beavatkozás, anélkül hogy az hatással lenne a túlélési esélyükre, illetve életminőségükre. Ennek a sorrendnek a felállítása azért fontos, mert így hozzá lehet igazítani ezt az intenzitási skálát a különböző pandémiás forgatókönyvekhez. Ugyanerre a stratégiára vonatkozóan a szakmai szervezet első és legfontosabb javaslata a telemedicina, az e-health. Ez az onkológiában is kiváló eszköz lehet, főleg olyan olyan jellegű információk páciensekhez való eljuttatásában, amelyek az alapellátással kapcsolatosak. Az orvos az online konzultáción keresztül segíthet, megoldhatja a gyógyszerekkel kapcsolatos tanácsadást a hosszú távú kezelés kézben tartása érdekében.

(BBTE – Kommunikáció- és PR-iroda)

Sikeresen lezajlott a XXIX. közgazdász-vándorgyűlés

Október 10-én a Romániai Magyar Közgazdász Társaság megtartotta éves vándorgyűlését, melyet az idei évben bárki követhetett a szervezet Facebook-oldalán.

Az utóbbi időben a tervezés nagyon nehezkesé vált a járványhelyzet következtében, de a XXIX. közgazdász-vándorgyűlés így sem maradt el. A rendezvénynek Kolozsvár adott otthont az aktuális szabályozásoknak megfelelően, csak néhány résztvevővel. Az elmúlt évekkel ellentétben viszont, 2020-ban a Romániai Magyar Közgazdász Társaság Facebook-oldalán bárki követni tudta a vándorgyűlés szakmai előadásait, és utólag is megtekinthetők a felvételek. Három panel keretében hat meghívott előadó beszélt meglátásairól és tapasztalatairól.

Válság – ellenség vagy lehetőség? címmel olyan kérdéseket tárgyalt a XXIX. közgazdász-

vándorgyűlés, melyek a gazdaságban, vállalkozásokban és oktatásban felmerülő problémákat és kihívásokat feszegetik, valamint nem utolsósorban a felmerülő új lehetőségeket is.

A rendezvényt Gyerkó László elnök nyitotta meg, majd az első panelben Bálint Csabát, a Román Nemzeti Bank vezetőtanácsának tagját, valamint Nagy Károlyt, a Promelek vezérgazdát hallgatták.

Gyerkó László elmondása szerint sem a gazdaságban, sem az oktatásban nem kéllenes elozar a válságról beszélni, hanem érdemes megkérdezni a legjobb utat és azokat a lehetőségeket, melyek kitörést jelenthetnek mindenki számára.

Bálint Csaba Románia gazdasági helyzetéről tartott részletes beszámolót, majd összehasonlításképpen a 2008-as évről és annak másságára is rávilágított. Mít tanulhatunk mindabból, ami az elmúlt időszakot

illeti? Milyen lehetőségei vannak Romániának a jövőt illetően? – hangoztak el a kérdések. Bálint Csaba szerint az elkövetkezendő 10 évben az ország fejlődési lehetőségei igen jelentősek, ezért fontos, hogy azokat az összegeket, melyeket támogatásként kapunk, országos szinten hasznosan és céltudatosan használjuk fel.

Az alapvető törvények ugyanúgy érvényesülni fognak, mint a történelem során eddig bármikor, és minden válságban lesznek veszteségek és nyertesek, rajtunk múlik csupán, hogy mely oldalon állunk.

Nagy Károly szerint a gyorsaké a szerencse, és ebben a válsághelyzetben is ez az alapvető igazság körvonalazódott ki. A külső veszély hatására az újításokra és változtatásokra hatalmas szükség volt, és akik ezeket a lépéseket a leghatékonyabban megtették, nagyobb eredményeket értek el, mint valójában a „csendes időszakokban”.

A második panel előadás-sorozatát dr. Geréb László, a REGA régiókutató egyesület elnöke indította, és arra próbált választ adni, hogy az eddigi adatok szerint volt-e válság, vagy csak ezután lesz, a statisztika és tőzszeindexek eredményeiből kiindulva. Előadása végén kifejtette, hogy mit is jelent a Máté-effektus, és hogyan nyilvánul meg ebben az időszakban.

A panelbeszélgetés második részében az érdeklődők Farkas Levente, a marketingiskola.ro és a Clarity Consulting tulajdonosának előadását hallgatták, melyben az alkalmazkodóképesség és az újratervezés fontosságát hangsúlyozta ki egy vállalkozás életében. Kiemelte azt is, hogy mennyire fontos mindenki számára a kockázatvállalás. A szituációk kezelését az autóvezetés hasonlatával ábrázolta, és ennek minden lépését igazán frappáns példákkal hasonlította össze.

A harmadik panelbeszélgetés során Tanczos Levente, a Sapiaentia egyetem csíkszeredai karának tanársegédje és Módi Timea, a kolozsvári Báthory István Elméleti

Líceum tanárának tapasztalatait hallgatták az oktatásban megjelenő kihívásokról és felmerülő potenciálokról. Mindkét meghívott meglátásaiban közös nevezőként az a tény tárult fel, hogy az ebben a válságos helyzetben felmerülő problémák igen sok évre visszavezethető szokások sokaságának valós megreformálását igényelnék annak érdekében, hogy az oktatás egy új szintre lépjen.

Akinek eddig nem volt alkalma követni a XXIX. közgazdász-vándorgyűlés előadásait, utólag is bárhol visszanézheti őket az RMKT Facebook-oldalán (<https://www.facebook.com/rmkt.ro>), hiszen a meghívott előadók számos értékes tényről és fontos információkat osztottak meg az előadásokon.

Külön köszönet a támogatóknak, akik hozzájárultak az esemény megvalósításához, és esélyt adtak arra, hogy ebben az évben is egy olyan rendezvény jöjjön létre, mely hasznos előadásokat biztosíthat az érdeklődők és mindazok számára, akinek a fejlődés és a tudás valós értéket jelent.

A virtuálisba költözött a gyülekezet A lélek nem volt karanténban

Bár a tősgyökeres maros-szentkirályiak kisebbségben vannak a település összlakosságához képest, a helyi református gyülekezet igen lelkes, jó közösség. A koronavírus-járvány azonban számukra is átírta az egyházi életet – tudtuk meg Veress László lelkipásztortól, aki feleségével, Enikővel fogadott otthonában.

Nagy Székely Ildikó

A megyeközpont melletti községben járva mindig betérünk a lelkes házaspárhoz, akik készségesen mesélnek gyülekezetük mindennapjairól, örömeiről, gondjairól. Ez alkalommal a márciustól tartó járványhelyzet, illetve a karantén utáni fellélegzés időszaka volt a központi téma.

– A szükségállapot bizonyos szempontból a javunkra vált, az internetes áhítatokba ugyanis jelentősen többen kapcsolódtak be, mint amennyien korábban a templomba eljöttek. Minden este 8 órakor kezdődtek ezek a virtuális együttlétek – mesélte a lelkész.

– Jó volt megtapasztalni, ahogy egyre több hang mondja: „békesség Istentől”, „köszönjük, tiszteletes úr”, „ámén” – tette hozzá a kántortanító tiszteletes asszony, majd azt is elárulta, hogy az „élő” istentiszteleteknél jóval több időt, napi öt-hat órát vett igénybe a felkészülés ezekre az együttlétekre. A lelkész egy internetes alkalmazás letöltésével tette színesebbé, szemlélete-



Veress László

sebbé az áhítatokat, amelyekhez így előfóhász, imádság és számos kisfilm, kórusfelvétel, érdekes bemutató is tartozott. Minden héten egy bizonyos társadalmi kategóriáért – a gyermekekért, az idősekért – fóhászzkodott a virtuális gyülekezet, az egészségügyi alkalmazottakért pedig külön imacsoport indult. A közvetítéseket külföldről is követték a faluból elszármazottak, visszajelzéseik szerint ilyenkor úgy érezték, mintha otthon lennének. A vasárnap délelőtti internetes istentiszteletek az ő kedvükért maradtak meg a szükségállapot feloldása után.

Az ajtóból is adakoznak

A lelkész bízott abban, hogy amint a járványügyi előírások lehetővé teszik, szép számban jönnek majd a hívek a kézzelfogható valóságban tartott, szabadtéri egyházi alkalmakra, majd az újra megnyitott templomba, ebben azonban csalódnia kellett. Főleg az idősek közül maradtak sokan távol, de a fiatalok sem tolongtak, hiszen végre lehetőségük lett ismét kirándulni, utazgatni.

– Az idősek óvatossága, féltelme valahol érthető – jegyezte meg Veress László. A lelkipásztort nagyon megérintette, hogy a hiányzó templomba járók így sem mondtak le az adakozásról, voltak, akik a templomajtóból küldték be a perselypénzt, így a begyűlt összeg nőtt a járvány előtti időszakhoz képest.

Az élő istentiszteletek kapcsán Enikő hozzátette: a templomi együttlétet semmi nem pótolja, ez erősíti, tölti fel igazán a gyülekezetet. Az sem olyan nagy akadály, ha maszkban vannak a hívek, a szemeken úgylis látszik a mosoly. A szá-

mítógép képernyője előtt azonban ez az élmény elmarad, mi több, a virtuális egyházi alkalmakhoz csatlakozók száma sem fedi egészen a valóságot.

– Ha úgy látszik, hogy kétszázán nézték meg az istentiszteletet, az tulajdonképpen arra utal, hogy ennyi számítógépről léptek be hozzánk, azt viszont nem tudhatjuk, hogy ki mennyi ideig követte a közvetítést, vagy éppen hányan ültek egy készülék előtt – tette hozzá a tiszteletes asszony.

Jövőre marad a konfirmáció

Az ifis csoportnak tartott foglalkozások március közepétől szüneteltek. A lelkész házaspár úgy gondolta, az online oktatás beindulása miatt épp elég időt töltenek a gyermekek és fiatalok a számítógép előtt, ezért számukra nem szerveztek külön internetes találkozókat. A nyári vakációban sokan elutaztak, így az első „élő” ifis együttlétre szeptemberben, éppen a látogatásunk előtti héten kerülhetett sor. A program a szokásos módon, a fiatal korosztályt igazán érdeklő témaköröket érintve zajlott, a filmnézés és a zenehallgatás sem maradt el.

Idén 16 fiatalnak kellett volna vallást tennie hitéről, a járványhelyzetben azonban hosszú évtizedek óta először elmaradt a konfirmáció – tudtuk meg Veress Lászlótól.

– Szeretnénk, ha mindenki számára szép, különleges lenne ez az ünnep, és minden meghívott részt vehetne a szertartáson, a társadalmi távolságtartás miatt azonban idén éppen csak a szülők és keresztszülők jöhettek volna el. Nálunk mindig virágvasárnapján konfirmálnak

a fiatalok, ezt az időpontot jövőben mindenképpen betartanánk. Amennyiben a létszámkorlátozásra vonatkozó intézkedések akkorra még érvényben maradnak, mégis szűk körű lesz az ünnep – tette hozzá a lelkipásztort.

Kevesebb elhalálozás a karantén alatt

Látogatásunkkor azt is megtudtuk, hogy a településen idén minden esküvői szertartás elmaradt, hat keresztelőt és 19 temetést tartottak. Az elhunytak száma nem haladta meg a korábbi évek adatait, mi több, a szükségállapot idején a szokásosnál kevesebben haláloztak el a faluban, hónapokig egyetlen temetés sem volt.

– Jobban vigyáztak magukra az emberek, mint máskor, és egyáltalán nem érintkeztek egymással – indokolta meg a helyzetet Veress László, majd azt is megemlítette, hogy két elhunytat diagnosztizáltak koronavírussal, mindkét esetben az előírásoknak megfelelően a családtagok karanténba kerültek, így a temetésen sem tudtak részt venni. Az, hogy a gyászfeldolgozáshoz szükséges elbúcsúzás elmaradt, olyan lelki sebeket okozott az érintetteknek, amit hosszú időbe telik gyógyítani – tette hozzá a lelkipásztort.

Beszélgetésünk végén a lelkész házaspár így összegezte az elmúlt hónapok megéléseit:

– Jó lenne visszatérni a járvány előtti, régi mederbe, de az sem ártana, ha az elmúlt fél év tapasztalataiból egy új hozzáállást is elsajátítanánk az élet dolgaihoz. Egy biztos: „akik Istent szeretik, azoknak minden javukra szolgál.”



ELMÚLT JELEN
A romániai magyarok 1989-90-es rendszerváltása
30. ÉVFOLYAM



EUROTRANS
alapítvány





MAROSVÁSÁRHELY
Helyszín: Kultúrpalota előcsarnoka
Október 25-ig naponta 12 és 20 óra között ingyenesen látogatható.






www.elmultjelen.ro facebook.com/elmultjelen

A kiállítás bemutatja: hogy „mit tettünk le az asztalra” a szocializmus éveiben, hogyan éltük át a forradalmi eseményeket, illetve hogyan alakult az első szabad év.

Közönosság szolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

A héten nemzetközi TISPOL-akció Személy- és teherszállítványokat ellenőriznek



A Maros megyei rendőrség is bekapcsolódott a héten zajló országos és nemzetközi közúti ellenőrzésekbe. A hivatásos járművezetők vasárnapig, október 18-ig számíthatnak tüzetes közúti ellenőrzésekre.

A forgalmi rendőrség október 12–18. között az unió tagországaiban egyidejűleg végzett Truck&Bus akció keretében autóbuszokat, kisbuszokat, személy- és teherszállító járműveket állít meg szűrőpróbaszerűen és ellenőrzi azokat, illetve a járművezetők dokumentumait.

A héten a 8+1 személynél nagyobb kapacitású személyszállítókat és a 3,5 tonnánál nagyobb engedélyezett össztömegű járműveket ellenőrzik. Az EU tagállamként Románia is részt vesz az Európai Közlekedésrendészeti Szervek Hálózata (TISPOL) által kezdeményezett nemzetközi közlekedésrendészeti akciókban, amelyek célja a közlekedési balesetek megelőzése. Az európai uniós cél a végzetes kimenetelű balesetek csökkentése 2020-ig.

Az ellenőrzések során a forgalmi rendőrök a megengedett sebesség betartását, a biztonsági övek használatát, a tachográf – mely rögzíti a jármű sebességét,

a megtett út hosszát, a buszok és teherautók indulási és megállási időpontját – megfelelő működését, a vezetés és a pihenőidő betartását, a sofőrök és az általuk vezetett járművek iratait és a teherszállítványokat kísérő dokumentumokat ellenőrzik. A teherszállítványok esetében a megengedett sebesség mellett a szállítvány megengedett maximális súlyát, a megfelelő rögzítést, veszélyes áru esetében a vonatkozó szabályok betartását követik.

A TISPOL keretében az európai országok nagy részében a közlekedésrendészek tematikusan, mindig azonos céllal – tehergépjármű- és autóbusz-ellenőrzés, biztonsági öv ellenőrzése, sebességellenőrzés, az ittas vagy kábítószert fogyasztó vezetők kiszűrése, biztonsági öv használata, a pihenőidők betartása, a szállítvány súlya, fuvarlevél és naprakész szállítványozási engedély, érvényes műszaki vizsga –, egyidejűleg végeznek közúti ellenőrzéseket. Ezt követően az eredményeket egységes szempontok szerint összeítve és értékelve továbbítják az összesítést végző hálózatnak. Az így készülő statisztikák az Európai Bizottság döntéseinek, stratégiáinak alapjául szolgálnak. (pálosy)

A Dél-erdélyi Electrica költségén Korszerű villanyórákat szerelnek

A Dél-erdélyi Electrica Áramszolgáltató tájékoztatja a fogyasztókat, hogy megkezdtek az egyfázisú villanyórák cseréjét, amely előreláthatólag az év végéig zajlik. A szolgáltató felkéri a fogyasztókat, hogy engedélyezzék a szakemberek tevékenységét, akik a névre szóló megbízatást (Ordin de serviciu) is fel kell mutatassák. A fogyasztásmérők cseréjét nem számlázzák le.

– *Milyen óvintézkedéseket tesznek annak érdekében, hogy megelőzhetőek legyenek az esetleges bűncselekmények, és az áramszolgáltató ne raboljanak ki időt a szemfüles tolvajok?* – kérdeztük az áramszolgáltató szóvivőjét.

– Az idős, egyedülálló személyeket arra figyelmeztetjük, hogy az Electrica nevében illetéktelenek is megpróbálkozhatnak a lakásokba bejutni. Az Electrica szakembereit mindenekelőtt arról lehet felismerni, hogy korszerű, digitális villanyórákkal érkeznek, amelyeket a jelenlegiek helyett szerelnek fel. Ugyanakkor a szolgáltató által kibocsátott igazolvánnyal vagy megbízatással rendelkeznek, azokat mindenképp ellenőrizni kell. Abban az esetben, ha lépcsőházban található a fogyasztásmérő, a szakembereknek nincs keresnivalójuk a magánlakásokban. A felszerelést követően a lakása ajtajában mindenki aláírhatja a művelet elvégzését igazoló dokumentumot. Azokat a fogyasztásmérőket cserélik le

most, amelyek metrológiai vizsgálata rövidesen érvényét veszti. A villanyórák metrológiai vizsgáztatása 10 évig érvényes – tájékoztatott *Laura Praja*, a szolgáltató szóvivője.

A Dél-erdélyi Electrica Áramszolgáltató felkéri a fogyasztókat, hogy engedélyezzék a szakemberek tevékenységét az ingatlanukban vagy a lépcsőházakban. Emlékeztetnek az Országos Energiaszabályozó Hatóság (ANRE) 2019. évi 235-ös számú rendeletére, melynek értelmében szerelés, karbantartás, ellenőrzés, csere stb. esetén a fogyasztónak kötelessége engedélyezni a szolgáltató szakembereinek a fogyasztásmérőhöz való hozzáférést. Maros megyén kívül Fehér, Brassó, Kovászna, Hargita és Szben megyében helyettesítik újakkal a lakásokba vagy lépcsőházakba szerelt régi típusú fogyasztásmérőket. A villanyórák cseréjének költsége az áramszolgáltatót terheli, utólag sem jelenik meg a villanyszámlán.

A villanyóracserenél a fogyasztónak is jelen kell lennie, a szakembereknek a szolgáltató által kibocsátott igazolványt kell felmutatniuk, ugyanakkor az áramszolgáltató által felbért alvállalkozók is részt vesznek a tevékenységekben. A villanyóracsere előtt – amennyiben a szakemberek önként nem mutatnak föl – kérni kell az áramszolgáltató (SDEE Transilvania Sud) által kibocsátott igazolványt vagy az Electrica felhatalmazását és a fogyasztó nevére kiállított megbízatást (ordin de serviciu). (szer)

Rövid terápiás program

A Bonus Pastor Alapítvány november 2–13. között Magyarózdron kététnapos rövid terápiás programot szervez szenvedélybetegeknek és felnőtt hozzátartozóknak. Várják azok jelentkezését, akik változtatni szeretnének alkohol-, drog-, játék- vagy társfüggőségükkel terhelt életmódjukon. Jelentkezési határidő: október 23. Helyszín: Magyarózd, terápiás otthon. Jelentkezni, további részletek felől érdeklődni az alábbi telefonszámokon lehet: Marosvásárhely: *Bartha Éva* – 0740-056-691; Székelyudvarhely: *Geréb Tünde* – 0751-226-906; Kolozsvár: *Horváth Mária* – 0744-237-945; Szakács Előd – 0752-243-649; Nagyvárad: *Kocsis Tünde* – 0747-064-624; Szatmár: *Puskás Csaba* – 0744-539-213; Kézdivásárhely és környéke: *Gergely Dóra* – 0745-202-042 – tájékoztatott *Deé Lukács Éva* irodavezető.

Horizont szociális program

Tanulás élmények által

A Horizont szociális program nehéz helyzetű felnőtt fiatalok függetlenné válásában nyújt támogatást. Szeptember utolsó előtti hétvégéjén Szováta intenzív fejlesztő programot szerveztek számukra a marosvásárhelyi Outward Bound Romania oktatói.

Szer Pálosy Piroska

A marosvásárhelyi Outward Bound Romania ágisa alatt működő, a fiatalok életútját segítő Horizont programról *Tóth Orsolya* programfelelőssel beszélgettünk.

– *Mikor alakult és kiknek szól a Horizont szociális program?*

– A Horizont – Segítünk, hogy segíthess magadon program 2002-ben alakult Marosvásárhelyen egy németországi segélyszervezet ötlete nyomán. A program révén a kedvezményes lakhatás lehetősége mellett a fiatalok mentorálásban részesülnek, fejlesztő csoportfoglalkozásokon, közösségi programokon, nyelvtanulásban vesznek részt, a közös kihívásokkal együttélés pedig kihívásként, tanulásként élhetik meg. A programban jelenleg hat fiatal vesz részt aktívan, még egy helyi fiú számára betöltetlen maradt, a jelentkezés azonban folyamatos, a fiatalok helyzete változhat, és lehetnek megüresedések.

– *Miként kell elképzelni a fejlesztő programokat?*

– Egyik legintenzívebb közös fejlesztőprogramunk a természetben zajlott szeptember 18–20. között Szováta környékén. Ezt a programot *Marton Szilárd*, az Outward Bound Romania oktatója vezette. A program keretében a fiatalok a hatékony kommunikáció terén fejlődtek, megtanultak jobban megbízni saját képességeikben és a társaik támogatásában, megerősödött bennük a tudat, hogy az életben nem minden a túlélésről vagy harcokról szól.

Amint *Tóth Orsolya* programfelelős kifejtette, a *Panicucci J. komfortzónamodellje* kiindulópont lehet mindazoknak, akik többet szeretnének tudni önmagukról. A komfortzóna első része a *kényelmi zóna*, amelyben nincs lehetőség a tanulásra, ugyanis ugyanabban a környezetben ugyanazokat a dolgokat ugyanolyan módon ismételve lehetetlen fejlődni. Akkor történhet meg a tanulás, fejlődés, hogyha kihívások elé állítjuk saját magunkat, új helyzeteket próbálunk ki úgy, hogy közben biztonságban érezzük magunkat. A biztonságot adhatja egy mesterséges környezet, amelyben képzett szakemberek által vezetett program zajlik, ahol a személyi biztonságot a lehető legjobban garantáló felszerelés, protokoll is adott. Hasonlóképp a biztonságot nyújt-

hatják a barátok, a család, megbízható személyek, akikkel az ember kapcsolatban áll, és akikkel számitani lehet a támogatására. Ezáltal lehetőség nyílik arra, hogy folyton új dolgokat fedezzenek fel magukról és a világról, ezáltal a környezetéről és az önmagukról kialakított véleményük is árnyalódjon, szinesedjen, és bátrabban nézhessenek szembe a hétköznapi élet megismeretlenekkel. Az Outward Bound Romania programokra jellemző kihívásokban, tanulási lehetőségekben bővelkedett a hétvége. Tapasztalt oktatók figyeltek a résztvevők fizikai-lelki biztonságára is, ami egyben fedette a modell *tanulási zónáját* is.

A zónamodell harmadik területe a *pánikzóna*, ahová akkor kerülhet bárki, amikor a kihívás jóval meghaladja a képességeit, és a hiányos biztonság és/vagy biztonságérzet miatt képtelen a jelenben lenni, kifut a talaj a lába alól, és az agy átkapcsol a túlélési üzemmódba. A szakszerű programvezetésnek és magatartásnak köszönhetően a Horizont program folyamán a pánikzónával nem találkoztunk – fejtette ki.

– *Milyen próbátételeken vettek részt a fiatalok?*

– Kétnapos túrára indulni, nagy hátizsákot cipelni, sziklát mászni, szabad ég alatt aludni, közös menedékhelyet építeni, közösen főzni, tüzet rakni, éjjel őrködni – ez mind óriási kihívást jelentett, jelenthet, hiszen az ember nem gyakorolja ezeket a hétköznapi életben, és ez a résztvevők nagy részével is így volt. Az oktatók intenzíven dolgoztak azon, hogy a résztvevők lehető-

get kapjanak a saját képességeik és valódi határaik felfedezésére. Úgy vállalni a kihívásokat, hogy felelősséget, mondanivalót, véleményed is vállald, hosszú lelki és fizikai folyamatot jelent egyéni és csapatszinten egyaránt, ám egy olyan teret is biztosít egyben, amelyben ha süllyedsz is néhány pillanatig a tanulási zóna és a pánikzóna határát, mindig tudjuk, hogy a társakon kívül az oktatók maximális jelenlétével ott vannak és segítenek, hogy mi magunk oldjuk meg az akadályokat és hogy közösen hozunk olyan döntéseket, melyekben mindenki megeléged, hogy fontos a véleménye és fontos az ő személye. Akadály van, de mi képessé válunk megugrani és tágítani a határainkat és a tanulási zónánkat, mialatt egyre többet megtanultunk magunkról, működési módunkról, határainkról, egyre jobban megismerjük társainkat, és megtapasztaljuk, hogy számíthatunk egymásra, egymás segítségére, hogy együtt többre is képesek vagyunk.

– *Az említett hétvégén milyen tapasztalatokra tehettek szert a résztvevők?*

– Az áldozat–felelősségvállalás modelljét alkalmazva átláthatóvá, hogy milyen helyzetekben hártják kizárólag másra vagy környezetre a felelősséget érzelmi állapotokért, helyzetükért. A felelősségvállalás útján lehet megérteni és megtalálni azokat a pontokat, amelyek révén egyéni szinten tenni tudnak önmagukért, akár reflexió, kommunikáció másokkal, véleménymegosztás, őszinteség és tett, akár csak apró lépések vagy első lépések révén. A fiatalok megtapasztalhatták, hogy többre képesek, mint gondolták, hogy a mobiltelefon nem az életük fő kelléke, közelebb kerültek a természethez, önmagukhoz és társaikhoz.

A programról bővebben *Tóth Orsolya* szociálpedagógus szolgálhat a 0748-117-475-ös telefonszámon vagy az *orsi.orizont@outwardbound.ro* e-mail-címen.



Foto: Marton Szilárd

Felhívás

5 határon át Kárpát-medencei vetélkedő

Szeretsz játszani? Szereted a kihívásokat, az izgalmas, kreatív, nem hétköznapi feladatokat? Szereted a meglepetés erejét? Szeretnéd megismerni, milyen legendák keringenek a magyar népről, a magyar területekről a Kárpát-medencében? Szeretsz fotózni, videót készíteni, beszélgetni, kipróbálnád magad egy új rádiós műfajban? Ismerkednél az online térben? Ha a felsorolt kérdések közül valamelyikre is igennel válaszoltál, akkor neked való az 5 határon át vetélkedő!

A Kárpát-medencei Közművelődési Kerekasztal tagjai, a Szlovákiai Magyar Művelődési Intézet, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet, a Magyar Nemzeti Művelődési Intézet, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület, a Nemzeti Művelődési Intézet és a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület **5 határon át online, interaktív, honismereti, többfordulós Kárpát-medencei vetélkedőt hirdet a külhoni értékek megismertetéséért és megőrzéséért, valamint az értéktárak bővítéséért.**

Mikor?

A Négy határon át vetélkedő folytatásaként létrejövő 5 határon át vetélkedő a 2020/2021-es tanévben kerül megrendezésre 2020 októbertől 2021 februárjáig.

Hol?

A karpátmedencei-vetelkedo.org honlapon keresztül, az online térben.

Miért?

Azzal a céllal, hogy közelebb hozza a Kárpát-medencei határon túli és anyaországi értékeket, mítoszokat, mondákat és legendákat a határon túli régiókban és az anyaországban élő nemzedékek számára.

Hatása...

A résztvevőknek e program által megerősödik a nemzeti öntudatuk, új kapcsolatokra tesznek szert, folyamatos közreműködésre vannak készítve, értékeket őriznek és teremtenek, illetve megismerik és elfogadják a másokét.

Célcsoport...

Külhoni és anyaországi magyar általános iskolák 6., 7. és 8. osztályos tanulói. Idén egyéni versenyt hirdetünk, a tanulóknak lehet felkészítőjük, de nem feltétel a versenyben való részvételhez.

Tematikája...

Mondák, valamint mítoszok és legendák a Kárpát-medencéből.

Szerkezete...

Az 5 határon át – Vajdaság, Felvidék, Kárpátalja, Muravidék, Erdély, Magyarország – vetélkedő 6 országban zajlik azonos szerkezetben és rendszerben.

A vetélkedő rendszere, feladattípusai

• Regisztráció – október 26-ig.

A regisztrációkor az alapadatokat mellett egy feladatot is meg kell oldani a jelentkezőknek! Regisztrálni és a hozzá tartozó feladatot elvégezni a karpátmedencei-vetelkedo.org honlapon lehet a fenn megadott időintervallumban.

• 1. forduló: október 27. – november 13.

Készíts podcastot a megadott szempontok alapján! – hanganyag beküldése

• 2. forduló: november 14. – december 8.

Mennyire ismered a mondákat és a legendákat? – kvízzjátékok (6 kérdéses) és 2 feladat

• 3. forduló: december 9. – január 15.

Helyi legendák nyomában – helyi legendák felkutatása, térképkészítés, a nyomozás részleteinek leírása

• 4. forduló: január 16. – február 8.

Improvizálgj! – improvizációs gyakorlat izgalmas témákra – videó beküldése

• 5. forduló: február 9. – február 25.

Együtt mondjuk! Készíts videót egy megadott mondarészlettel a településeden vagy szűk környezeteden lévő versenytársaidal a különdíjért!

Az egyes fordulók részletes követelményrendszeréről a diákok a fordulók megnyitásánál értesülnek.

A feladatok többsége az összeállított kötelező irodalom alapul, mely a regisztráció után érhető el a diákok számára. A kötelező irodalom egy-egy szövegválogatás a hat országból, összesen kevesebb mint 120 oldal. Nem csak a saját régió szövegválogatását kell ismernie a diáknak, hanem az összes régióét.

Ezenfelül pedig kreativitás és kutatás szükséges a feladatok megoldásához.

Értékelés, elbírálás...

A vetélkedő első négy fordulójában regionális elbírálásban részesül, azaz mindenki csak a saját régióján belüli versenyzőkkel versenyzik (erdélyi erdélyivel, vajdasági vajdasággal, muravidéki muravidékkel stb.).

A vetélkedő 5. fordulójában minden régióból az öt legügyesebb diák méri össze tudását. Tehát itt már együtt versenyez az összes régió.

A vetélkedőre beküldött anyagokat szakmai zsűri értékeli meghatározott pontrendszer alapján. A feladatok pontértékét a honlapon a diákok számára is elérhetővé tesszük.

Minden forduló után tájékoztatjuk a versenyzőket a részeredményeiről.

Díjak...

A járványhelyzetre való tekintettel eszköznyeremények, laptop és egyéb értékes számítástechnikai eszközök várják majd a legjobban teljesítő diákokat.

A program a *Nemzeti összetartozás éve* programon belül a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága támogatásával valósul meg.

Minority SafePack-közmeghallgatás az Európai Parlamentben

Október 15-én, brüsszeli idő szerint 9 és 13 óra között (romániai idő szerint 10-14 óra) kerül sor az Európai Parlamentben a Minority SafePack európai kisebbségvédelmi kezdeményezés nyilvános meghallgatására. A meghallgatás a járványügyi korlátozások miatt részben távkapcsolattal fog lezajlani.

A meghallgatást az Európai Parlament szabadságjogok (LIBE), művelődési (CULT) és petíciós (PETI) szakbizottságai szervezik, és EP-képviselők mellett az Európai Bizottság, az Európai Tanács, az EU Alapjogi Ügynöksége, a Régiók Bizottsága képviselői is részt vesznek rajta.

A kisebbségvédelmi kezdeményezés javaslatát a kezdeményező bizottság tagjai és a szakértők közösen mutatják be. A felszólalók és témák:

Bevezető:

Prof. Hans Heinrich Hansen, az MSPI Polgári Kezdeményező Bizottságának képviselője, a FUEN tiszteletbeli elnöke, dániai német;

Luis Durnwalder, Dél-Tirol korábbi kormányzója az olaszországi német ajkú kisebbség részéről;

Kohéziós politika, Horizon 2020, State aid: Karl-Heinz Lambert, az Európai Régiók Bizottsága volt elnöke, a belgiumi német ajkú közösség volt miniszterelnöke;

Állampolgárság nélküliek, audiovizuális javaslatok és szerzői jogok: dr. Angelika Mlinar, FUEN-alelnök, Szlovénia volt fejlesztési minisztere, volt EP-képviselő, ausztriai szlovén;

Nyelvi Sokszínűség Központ: dr. Valentin Inzko, az ENSZ bosznia-hercegovinai főképviselője, a Karintiai Szlovénok Nemzeti Tanácsának elnöke;

Unió ajánlás a nyelvi és kulturális sokszínűség védelmére és támogatására, támogatási programok: Daniel Alfreider, FUEN-alelnök, Bozen Dél-Tirol autonóm régió regionális minisztere;

A kezdeményező bizottság álláspontját Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke összegezi.

Az ülésen Vincze Loránt, RMDSZ-es EP-képviselő, a FUEN elnöke, az MSPI európai kampányának koordinátora az Európai Néppárt képviselőcsoportjának nevében szólal fel.

Az RMDSZ kezdeményezésére indított, a FUEN koordinációjával zajlott európai kampányban 2018-ban 1 123 422 hitelesített aláírás gyűlt össze a kezdeményezésre, amely uniós védelmet és támogatást kér az őshonos kisebbségek nyelvének és kultúrájának megőrzésében, jogaik szavatolásában.

Az ülést élő közvetítésben, magyar nyelven is követni lehet az Európai Parlament honlapján, ezen a linken <https://www.europarl.europa.eu/committees/en/cci-hearing-on-minority-safepack-one-mil/product-details/20200928CHE07522> a Watch the hearing live gombra kattintva és a magyar nyelvű tolmácsolás opciót választva. Előzetes regisztráció nem szükséges.

A meghallgatás programja: <http://www.europarl.europa.eu/cmsdata/212116/programme-hearing-cci.pdf>



MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek!

Az MCA Health Care orvosi laboratórium folyamatosan a betegek rendelkezésére áll, és a fokozott biztonsági előírásokat betartva, a COVID-19-járvány idején is elvégzi az egészségügyi biztosítópénztár által megtérített laboratóriumi vizsgálatokat.

Laboratóriumi mintavételre hétfőtől péntekig 7-11 óra között várjuk önöket.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A nyárádói PSIHOSAN EGÉSZSÉGÜGYI KÖZPONT személyzetet alkalmaz TAKARÍTÓI, BETEGÁPOLÓI állások betöltésére. Állásinterjú 2020. október 15-én, csütörtökön 15.30-16.30 óra között a Psihosan rendelőben – Marosvásárhelyen, a Sârguinței utca 8/3. szám alatt. (-I)

therezia®
Mezőpaniti tejtermékek...



MEGJELENT!

SZÉKELY SZABÓ ZOLTÁN



Székely Szabó Zoltán
ŐSZÜLŐFÖLDEM

JUVENTUS KIADÓ

Keressd a KOBÁK/IRKA könyvesboltokban

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.

Szászrégen, Mihai Viteazu u. 15.

Parajd, Állomás u. 131.

Gyergyószentmiklós, Kossuth Lajos 1.



www.doraoptics.ro

DORA
OPTICS

• OPTIKA • KIVIZSGÁLÁSOK • KEZELÉSEK • MŰTÉTEK •

A Dora Optics szemklinikán a legjobb szakemberek gondoskodnak Önről, legyen szó kivizsgálásról, műtétről vagy akár szemüvegről. Megtalál minket az alábbi városokban:

- **MAROSVÁSÁRHELY**
 - Mărășești tér, 21 sz., Tel.: 0733-553.976
 - 1918 Dec. 1 sugárút, 126 sz., Tel: 0265-250.475; 0755-088.379
- **SZÁSZRÉGEN**
 - Libertății sugárút 12/2, Tel: 0265-512.095; 0733-553.971
 - Cardinal Al. Todea u., 25/A, Tel: 0728-908.856
- **NYÁRÁDSZEREDA**
 - Pompierilor u., 1 sz., Tel: 0265-576.514; 0733-553.973
- **MEDGYES**
 - Pompierilor u., 4 sz., Tel: 0265-843.720; 0735-830.678
- **LUDAS**
 - 1 Dec. 1918 u., 7 sz., 0735-786.853
- **DICSŐSZENTMÁRTON**
 - Victoriei u., 21 sz., Tel: 0736-386.353

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓK 50 literes üvegekorsók, autógázzer-alkatrészek, Dacia-gumi, PVC-hordók. Tel. 0365/448-371. (9197)

ELADÓ régi asztalos gyalupad, bontott csempekályha, egy- és kétszemélyes kanapé, esztergált állófogas, nagy, kihúzható asztal, Saier csiszoló dobmotorral. Érdeklődni a 0741-143-404-es telefonszámon. (9215-I)

ELADÓ bornak való jó minőségű piros szőlő (cabernet) Koronkában. Lehetőleg leszedéssel. Érdeklődni a 0741-143-404-es telefonszámon. (9215-I)

LAKÁS

ELADÓ 2 szobás tömbházlakás a Măgurei utcában, vagy csere is érdekel egy garzonnal. Tel. 0745-996-819. (9030)

ELADÓ egyszintes, 2 szobást házat keresek az oroszpiac környékén külön udvarral. Tel. 0741-077-012, 0741-143-404. (9215-I)

MISSISSIPPI SZÖNYEGMOSÓ
Szőnyegmosás, -szárítás professzionális módon.
Rögzített padlószőnyeg mosása helyszíni kiszállással.
Kanapé-, ülőgarnitúra-tisztítás.
Rendelésért és egyéb információkért hívja bizalommal a 0799-998-899-es telefonszámot. (sz.-I)

MINDENFÉLE

FÉMSZERKEZETI MUNKÁT vállalkozók: kapu, garázsajtó, ablakrács stb. Tel. 0744-966-747. (65081-I)

KÉSZÍTÜNK, szerelünk: külső műanyag redőnyöket, szalagfüggönyöket, harmonikaajtókat. Tel. 0265/218-321, 0744-121-714, 0766-214-586. (8974)

TÖBBFÉLE tető készítése, bármilyen kültéri, beltéri munkák. Tel. 0735-288-473. (9172)

BÁRMILYEN típusú tetőfedést vállalkozunk, valamint kisebb javításokat. Tel. 0758-737-660, Misi. (9173)

TETŐFEDŐ KFT. Baj van a tetővel? Ázik be a háza? Minőségi munkát szeretne? Ha minőségi munkát szeretne, akkor válasszon minket! Cégünk garanciás munkát vállal. Tel. 0742-344-119. (9073-I)

VÁLLALUNK tetőjavítást, építkezési munkát, bármilyen kisebb javítást, cserépforgatást, meszelést, vakolást, bádógosmunkát, fából készített tetőt. Saját anyaggal is dolgozunk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0727-548-721. (9144)

VÁLLALUNK őszi nagytakarítást, udvar- és pincetakarítást. Elszállítjuk a szemetet. Tel. 0743-512-168. (9207)

MINDENHEZ értő mester kicserél régi cserepeket, vállal sürgős javítást. Tel. 0747-816-052. (9208)

MEGEMLEKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk **BARTUS ANDRÁSRA**, a szeretett férjre, édesapára, nagytatára, apósra, aki egy éve oly hirtelen távozott szerettei köréből. Nyugalmad legyen csendes, emléked áldott!
Az idő múlik, de feledni nem lehet, csak meg kellett tanulni élni nélküled.
Hiányod érezzük, emléked őrizzük! Szeretteid. (p.-I)

Megrendülve, mély tisztelettel és hálával búcsúzzunk **VASILE CAZAN** igazgató úrtól, Vaszi bácsitól, szeretett karnagyunktól, aki 30 éven át irányította és gazdagította kórusunk zenei tevékenységét, és példaértékű előjárónk volt alázatban, emberszeretben. Isten fogadja be őt a mennyei hazába, az örök boldogságba, ahová a szíve vágyott.

„Az Úr az én pásztorom, zöldellő legelőkön adott nekem helyet. Felüldítette lelkemet, és az igazság ösvényein vezetett..., hogy az Úr házában lakjam időtlen időkhig.”

(Zsolt. 23,1,3)

Nyugodjon békében!

A Filharmónia vegyes kara. (9205-I)

ELHALÁLOZÁS

Fájdalommal tudatjuk, hogy az albisi **BOD KÁROLY LÁSZLÓ** nyugalmazott gépészmérnök, a valamikori bőr- és kesztyűgyár tervezőosztályának vezetője 88 éves korában szép csendesen megpihent.

Temetése 2020. október 14-én, szerdán 15 órakor lesz a református temető cinterméből. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (9199-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó feleség, édesanya, anyós, nagymama, testvér, rokon,

GYÖRGY IRÉN
(Szakács)

– született Karácsonfalván, 1947. május 1-jén –, életének 73. évében csendesen megpihent. Temetése október 15-én, csütörtökön 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emlékét örökké megőrizzük szívünkben.

Férje, fia, leánya, menyé, unokája. (9214-I)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Mély fájdalommal és megrendüléssel búcsúzzunk szeretett barátunktól, **MEZEY TIBORTÓL**, akit olyan váratlanul szőlített el magához Teremtője. Emlékét örökké szívünkben őrizzük, és mindig emlékezni fogunk jóságára, humorérzékére és önzetlen segítőkészségére. Isten nyugtasson békében! Őszinte részvétünk gyászoló szeretteinek. Puskás Laci és Magdi. (9200-I)

Mély fájdalommal és megrendüléssel búcsúzzunk **MEZEY TIBORTÓL** (Tibi bácsitól.) Őszinte részvétünk és együttérzésünk gyászoló szeretteinek. Nagy Ödön és családja, Zsuzsi és családja. (9201-I)

Őszinte részvétünket fejezzük ki **Szatmári Zsuzsanna** kolléganőnknek, együttérzünk vele **ÉDESAPJA** elvesztése miatt érzett fájdalmában. Vigasztalódást kívánunk a gyászoló családnak. A Nicolae Bălcescu Általános Iskola munkaközössége. (9202-I)

A Szalman család együttérzést fejezzük ki **Szatmári Zsuzsanna** kolléganőnknek, együttérzünk vele **ÉDESAPJA** elvesztése okozta fájdalmában. A Megyei Sürgősségi Kórház – 1-es Számú Gyógyosztár munkaközössége. (9218-I)

Őszinte részvétünket fejezzük ki **Varró Dalma** kolléganőnknek és együttérzünk vele **ÉDESAPJA** elvesztése okozta fájdalmában. A Megyei Sürgősségi Kórház – 1-es Számú Gyógyosztár munkaközössége. (9218-I)

Megrendült szívvel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, testvér, hitoktató, rokon, barát és jó szomszéd,

FEHÉR MÁRIA
született Antal

67 éves korában, október 11-én örökre megpihent. Temetése 2020. október 15-én, csütörtökön 14 órakor lesz a római katolikus temetőben. Emléked legyen áldott, nyugalmad csendes!
A gyászoló család. (9212-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, nagyapa, rokon, jó szomszéd,

özv. **MÉSZÁROS LAJOS**

életének 98. évében visszaadta lelkét a Teremtőjének. Drága halottunk temetése 2020. október 15-én, csütörtökön 12 órakor lesz a református temetőben, római katolikus szertartás szerint. Emléke szívünkben örökké élni fog. Nyugodj békében, drága tata!

A gyászoló család. (9211-I)

NE
SPĂLĂM MĂINILE
REGULAT CU APĂ ȘI SĂPUN



PURTĂM
MASCA MEREU,
PRECUM SUPEREROII



PĂSTRĂM
DISTANȚA
LA ȘCOALĂ ȘI LA JOACĂ



RESPECTĂM
INDICAȚIILE
PROFESORILOR



**RĂMÂNEM O ECHIPĂ
PĂSTRĂM VIITORUL ÎN SIGURANȚĂ**



Rendszeresen kezet
MOSUNK
vizzel és szappannal



Mindig
MASZKOT
viselünk, mint a szuperhősök



Megőrizzük a
TÁVOLSÁGOT
az iskolában és játék közben



Betartjuk a tanárok
UTASÍTÁSAIT



**Egy csapat maradunk
A biztonságos jövő érdekében**

